



Николай Нилович Бурденко (1876–1946) — российский и советский хирург, организатор здравоохранения, основоположник советской нейрохирургии, главный хирург Красной Армии в 1937—1946 годы.

На год раньше положенного Николай Бурденко пошёл в местную земскую школу, а затем с отличием окончил духовное училище и семинарию. Но, успешно сдав вступительные экзамены в Петербургскую духовную академию, Николай неожиданно изменил своё решение. В 1897 году он стал студентом медицинского факультета Томского университета.

✍ В 1904 году Николай Бурденко ушел добровольцем на Русско-японскую войну, где служил ассистентом врача. На фронте он получил редкую для медика награду — солдатский Георгиевский крест IV степени за то, что в бою при Вафангоу перевязывал раненых прямо под огнём противника. Вернувшись с фронта, Бурденко в 1906 году с отличием окончил медицинский факультет университета. В последующие три года он работал врачом в Пензе и получил степень доктора медицины.

В Перовую мировую войну Бурденко вновь отправился добровольцем на фронт. За три года войны Николай Нилович лично провёл около двух тысяч операций и организовал эвакуацию 25 тыс. раненых. Именно здесь Бурденко впервые в истории военно-полевой хирургии использовал хирургическую обработку ран головы с применением первичного шва.

 Обобщая опыт Первой мировой войны, Бурденко вместе с коллегами разработал стратегию развития военно-медицинской службы Красной армии. Он стал создателем школы отечественной нейрохирургии, основал школу хирургов экспериментального направления и разработал методы лечения онкологии центральной и вегетативной нервной системы. К началу Великой Отечественной войны Н.Н. Бурденко стал хирургом мирового уровня.

 Во время Советско-финской войны Николай Бурденко, которому в тот момент было 64 года, провёл в районе боевых действий весь период войны, руководя организацией хирургической помощи. В 1941-м назначен главным хирургом Красной Армии.

 С июля 1941-го Бурденко на фронте. За годы Великой Отечественной войны он лично провёл несколько тысяч операций. При этом перенёс за войну три инсульта, был контужен при бомбёжке, но каждый раз после восстановления вновь возвращался к работе военного хирурга. Даже во время авианалётов он отказывался прятаться в бомбоубежище:

«Раненые не могут спрятаться. Место врача – у постели больного».

✍ Бурденко пишет научные работы, посвящённые эффективным методам хирургического лечения боевых травм, разрабатывает подробную инструкцию по профилактике и лечению шока после ранения. По инициативе Бурденко в декабре 1944 года в СССР открывается Академия медицинских наук.

 Он одним из первых стал применять только что появившиеся антибиотики – для их испытания Бурденко организовал врачебную бригаду и в её составе выехал на фронт. Вскоре по его настоянию пенициллин стали применять во всех военных госпиталях. Он нашёл эффективный способ лечения гнойных осложнений при ранениях головы. Николай Бурденко создал свою школу экспериментальной хирургии. Ряд методов проведения хирургических операций названы именем Бурденко – как их первооткрывателя.

 Он работал буквально до последних дней жизни, потерял речь и слух, почти не мог двигаться. И всё же он пишет большую статью об огнестрельных ранениях к Всесоюзному съезду хирургов в октябре 1946-го года. Спустя месяц Николай Бурденко ушёл из жизни.❀

«Если сдаают физические силы, должна выручать сила нравственная».

— Николай Нилович Бурденко